

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



21 НОЯБРЯ 2012 СРЕДА № 130 (1005)

WWW.OGIRK.RU

## Стратегия помощи Заработает в интересах детей Приангарья

**20 ноября в мире отмечался Всемирный день ребенка. В этот день в 1959 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию прав ребенка, а спустя 30 лет – Конвенцию о правах ребенка. В Иркутске накануне обсудили проблему социального сиротства. Бороться с этим явлением призвана региональная стратегия действий в интересах детей, которая в ближайшее время поступит на подпись губернатору.**

– 1 июня указом президента России утверждена национальная стратегия действий в интересах детей на 2012–2017 годы. Это важнейший документ, который направлен на защиту детства, создание комфортной, доброжелательной и безопасной для жизни детей среды, оказание особой поддержки детям из наиболее уязвимых групп. Он охватывает практические все социальные проблемы, с которыми могут столкнуться дети и родители, – рассказал министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родионов.

Согласно указу во всех субъектах страны должны появиться аналогичные региональные стратегии, которые разработаны с учетом как общих, так и местных проблем детства. В Приангарье стратегия действий в интересах детей широко обсуждалась органами власти, общественными организациями, неравнодушными жителями. В ходе подготовки поступило более 80 предложений, многие из которых были включены в документ. Он одобрен правительством и в ближайшее время поступит на подпись губернатору области Сергею Ерофеенко.

Владимир Родионов отметил, что в регионе и без того проводится огромная работа по защите интересов семьи, материнства и детства. Действует Концепция профилактики социального сиротства на 2009–2013 годы, разработаны и реализуются долгосрочные целевые программы, направленные на защиту прав детства. Это программы по развитию физкультуры и спорта, модернизации образования

и здравоохранения, совершенствованию питания в школах, обеспечению детского отдыха и оздоровления. Также в области работают проект «Точка опоры» по профилактике социального сиротства, программа «Доступная среда для инвалидов» и другие.

Правительством утверждены областной материальный капитал, выплаты при рождении третьего ребенка. Многодетные семьи региона имеют 30-процентные льготы при оплате за жилье и коммунальные услуги. Так же им бесплатно предоставляются земельные участки в собственность.

– Благодаря принятым правительством РФ и области мерам в последнее время можно говорить о положительных тенденциях – увеличении рождаемости и снижении детской смертности, улучшении социально-экономического положения семей, имеющих детей, повышении доступности образования и медпомощи. В регионе также стало больше детей, устроенных в приемные семьи, – констатировал Владимир Родионов.

Меж тем область все еще лидирует в РФ по количеству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На начало 2012 года их насчитывалось 21,7 тыс. человек. Основной причиной социального сиротства являются семейное неблагополучие, сопряженное с родительским алкоголизмом, наркозависимостью, деградацией семейных и социальных ценностей. В регионе на начало 2012 года в банке данных числится 6799 проблемных семей, в которых проживает 13045 детей. Чуть больше 2% от общего количества несовершеннолетних находятся в социально опасных условиях.

В рамках программы «Точка опоры» с 2011 года в области начато создание системы подготовки приемных родителей и их последующего сопровождения. Сегодня организована работа по подготовке родителей в шести территориях области. С целью предотвращения возврата детей из замещающих семей, оказания им помощи, в 36 МО созданы Советы замещающих семей. В их составе работают специалисты соцзащиты, общественники, психологи, педагоги, врачи, юристы.

По словам Владимира Родионова, меры социальной поддержки приемных семьям продолжают совершенствоваться. При усыновлении семьи получает единовременную выплату в размере 100 тыс. рублей. С 1 сентября увеличилось денежное содержание детей-сирот и вознаграждение приемных родителей. Для приемных детей организовано бесплатное школьное питание, семьи получают ежемесячную компенсацию в размере



5 тыс. рублей, также предусмотрена выплата губернаторских премий.

Руководитель аппарата уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области Татьяна Афанасьева отметила, что сегодня важнейшей задачей по предотвращению проблем социального сиротства является профилактическая работа в семьях, в том числе и приемных. Так, тренинги для приемных родителей по урегулированию внутрисемейных конфликтов позволили в этом году предотвратить десять отказов от приемного ребенка.

Кроме того, в области необходимо увеличивать количество детских секций, клубов по месту жительства.

Для предотвращения конфликтов в семьях работает Иркутский центр медицины. Это гибкий и эффективный инструмент достижения согласия между споря-

щими сторонами. Центр помогает создавать в школах региона службы примирения. Работой Центра медицины охвачены образовательные учреждения Иркутска, Усть-Илимска. Тулун, Заларей. Детей и педагогов впервые знакомят с Конвенцией по правам ребенка и тем, как она может применяться в образовательном пространстве.

Специалисты отмечают, что государство должно брать на себя основное бремя заботы о семье, усиленно проводить профилактику социального сиротства. Однако чтобы эта проблема исчезла как явление, нужно объединение усилий всего общества, всех его институтов.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЦОВА

**Благодаря принятым правительством РФ и области мерам в последнее время можно говорить о положительных тенденциях – увеличении рождаемости и снижении детской смертности, улучшении социально-экономического положения семей, имеющих детей, повышении доступности образования и медпомощи. В регионе также стало больше детей, устроенных в приемные семьи.**

## Более 1,6 тыс. обездоленных детей обрели семьи

### ПРОЕКТ

**По инициативе министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области 20 ноября, во Всемирный день ребенка, в Иркутске открылась выставка «Подари ребенку семью».**

Необычный стенд с фотографиями появился в холле Иркутского диагностического центра. С каждого снимкаглядят на прохожих глаза ребятишек. Голубые, карие, зеленые... Под каждой – краткая

информация о ребенке: «Николай С. Год рождения – декабрь 2002 года. Эмоциональный, общительный и любознательный ребенок. Любит трудиться, выполнять поручения ответственно и добросовестно... Анастасия Б. Октябрь 2008 года. Жизнерадостная, подвижная девочка. Она, как маленько солнечко, заряжает своей энергией всех окружающих...»

Волонтеры раздают красочные буклеты и яркие шары, приглашая принять участие в акции.

– Мы поместили фотографии ребят более старшего возраста и сделали это сознательно, – объясняет начальник отдела по ведению регионального банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей, министерства соцразвития Ольга Дунина. – Не секрет, что более востребованы для усыновления маленькие дети, мы же решили привлечь внимание именно к подросткам.

Рядом с выставкой организован консультационный пункт, на котором специалист подробно отвечает на вопросы граждан по вопросам усыновления. Проект «Подари ребенку семью» проходит в Иркутске не в первый раз. Ранее фотографии детей можно было увидеть в Музейном театре, на набережной Ангары и в здании железнодорожного вокзала. Результаты работы передвижных выставок впечатляют.

Рядом с выставкой организован консультационный пункт, на котором специалист подробно отвечает на вопросы граждан по вопросам усыновления.

– По сравнению с прошлым годом у нас в два раза увеличилось количество кандидатов – граждан, которые обращаются в отдел опеки с просьбой взять ребенка, – отмечает Ольга Дунина. – Из тех детей, чьи фотографии размещались на стенах, 20 уже нашли себе семьи. В региональном банке данных 6966 обездоленных ребятишек. По итогам 10 месяцев текущего года – более 1,6 тыс. обрели семьи.

– Отрадно, что сегодня не только власть, озабочена проблемой детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, – подчеркивает заместитель министра социального развития Татьяна Плетан. – В этом году с нами активно работают крупные предприятия региона – помогают издавать буклеты, календари, размещают стендцы с фотографиями обездоленных ребятишек.

Анна ВИГОВСКАЯ

### Китайская сторона

**поддерживает процесс упрощения визового режима**

2

**В Иркутске соревнуются конвоиры страны**

2

**«Лучший врач России – 2012»**

**– о будущем медицины**

3

**Театральное училище отметило полувековой юбилей**

4

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ЧЕРЕМХОВО

В Черемхово разработана и утверждена программа по информатизации, рассчитанная на 2013–2014 годы. Как сообщила «Областной» консультант по работе со СМИ администрации Черемхово Ольга Глинская, на ее реализацию предусмотрено 4,5 млн рублей из местного бюджета. Проект направлен на максимальное приближение муниципальных информационных ресурсов к интересам граждан и юридических лиц. Программа информатизации позволит интегрировать компьютерные системы администрации города с системами федеральных структур и органов государственной власти Иркутской области.

Людмила Шагунова

### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

Хорошим подарком ко дню Усольского района, который отпраздновали 17 ноября, стало известие о поступлении в учреждения здравоохранения трех машин скорой медицинской помощи. Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы администрации Усольского района Инга Усольцева, реанимобили марки «газель» получат больницы поселков Новожилкино, Тайтури, Белореченского. Стоимость одного автомобиля составляет около 1,5 млн рублей.

Людмила Шагунова

### УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В Усолье-Сибирском после капитального ремонта открылась школа № 2. Как сообщили в пресс-службе городской администрации, впервые в большом объеме в образовательном учреждении проведены ремонтные работы. Строители полностью заменили полы и окна, провели отделку и покраску фасада. В школе также появился современный пищеблок. Обновление школы для педагогов и учеников – значимое событие, так как скоро учебное заведение отметит свой 50-летний юбилей.

Людмила Шагунова

### БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

В поселке Мамакан на этой неделе состоится открытие нового дошкольного учреждения, рассчитанного на посещение 50 детей, сообщил мэр территории Евгений Юмашев. По словам мэра, детский сад был построен с нуля за год и три месяца на средства районного бюджета и за счет спонсорских денег. Общие затраты на строительство превысили 8 млн рублей. Кроме того, на дни состоялось открытие дополнительной группы в детском саду «Золотой ключик» Бодайбо. Посещать ее смогут 15 малышей ясельного возраста.

– С открытием детского сада в поселке Мамакан и дополнительной группы в районцентре мы полностью решили проблему очередности детей в детские сады в Бодайбинском районе, – подчеркнул Евгений Юмашев.

Анна Вигоурская

### БОДАЙБО

19 ноября в Бодайбо состоялось открытие бассейна «Металлист». Реконструкция бассейна шла два года. Большую часть средств на проведение строительных работ выделила компания ОАО «Полюс золото» – около 50 млн рублей в рамках помощи району по соглашению о социально-экономическом партнерстве. Кроме того, 2 млн рублей получено от компании «Высочайший».

В здании заменили кровлю, укрепили фундамент и стены, пристроили дополнительные помещения, выполнили внутреннюю отделку и провели ремонт чаши бассейна.

В бассейне будутходить не только уроки физкультуры для учащихся всех образовательных школ города, но также организована секция обучения плаванию.

Анна Вигоурская

### АНОНС

50-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 28 ноября 2012 года в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии – на сайте Законодательного Собрания [www.irk.gov.ru](http://www.irk.gov.ru).

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

**ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 1-е ПОЛУГОДИЕ 2013 ГОДА:**

• в отделениях **ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ** Иркутской области по индексам:

**78448** для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ

**78449** для индивидуальных подписчиков

**78450** для организаций

**78445** годовая подписка

• у **ИЗДАТЕЛЯ** газеты «Областная»



(8 3952) 500-903,  
(8 3952) 500-902

Вопросы по телефонам:

# Ленский экстрим

## СИТУАЦИЯ

**Когда-то поселок Алексеевск Киренского района Иркутской области гремел на всю страну. Расположенная здесь ремонтно-эксплуатационная база флота строила теплоходы и буксиры, переоборудовала суда, занималась перевозкой грузов и содержала практически всю социальную инфраструктуру поселка.**

Банкротство предприятия, затянувшееся на годы, привело к тому, что ряд соподъектов отошел муниципалитету, у которого средств на содержание таких активов не хватает. Сейчас у РЭБ флота новый собственник, предприятие работает, но социальная инфраструктура поселка продолжает разрушаться. В этом убедились представители правительства Иркутской области, посетившие недавно этот затерянный край.

Путешествие из Киренска в Алексеевск в середине ноября — настоящий экстрим. Сначала переход пешком по еще неоткрытой ледовой переправе через Лену, затем около часа езды по ухабистой дороге и, наконец, прогулка на откры-

той палубе катера «Дон», который в тот последний день навигации работал ледоколом, и вероятность застрять во льдах была весьма велика.

Добравшись таким образом до Алексеевска, делегация правительства области первым делом посетила местную участковую больницу. Круглосуточный стационар летом этого года закрыли, и обращение, под которым подписались почти 700 человек, было направлено на имя губернатора Иркутской области Сергея Ерошенко, депутатам, в минздрав, в редакцию «Областной». В нем говорится, что после присоединения Алексеевской больницы к Киренской ЦРБ качество медицинского обслуживания ухудшилось, количество специалистов резко сократилось. Сейчас из врачей в поликлинике остались лишь терапевт, педиатр, стоматолог. После закрытия стационара больные вынуждены ездить в Киренск. Летом для этого нужно пересечь Лену в двух местах, но если человеку станет плохо ночью, это сделать невозможно — паромы работают до девяти вечера. Во время ледостава и ледохода, а это два месяца осенью и месяц весной, сообщение с поселком отсутствует полностью. В здании дневного стационара есть пункт скорой помощи, но если фельдшер уезжает к больному, то в это время даже вызовы по телефону принимать некому. А если единственная машина скорой помощи направится в райцентре, кому-то в это время понадобится помочь — пиши пропало.

В крайних случаях в Алексеевске вызывают санавиацию, но это тоже не всегда

возможно, да и дорого. За нынешнюю осень вертолет, спасая больных, совершил два рейса.

«Считаем, что участковые больницы, находящиеся в таких отдаленных поселках, необходимо сохранять как и малокомплектные школы. Нужно обеспечивать их дополнительным финансированием, чтобы не закрывать, ссылаясь на нормативы», — написали в обращении жители поселка.

Действительно, по существующим нормативам для Алексеевска, в котором насчитывается сегодня около 2,5 тыс. человек, два двухэтажных капитальных благоустроенных здания — поликлиника и стационар — роскошь. В то же время в центре — больница старая, деревянная.

— Поселковая больница — настоящие хоромы для Алексеевска. Если бы взять и перенести ее в Киренск, все вопросы тогда бы решились, — отметил заместитель министра здравоохранения региона Андрей Купцевич во время знакомства с объектами, которые раньше принадлежали РЭБ.

**Из некоторых деревень района проще добираться до Алексеевска, чем на трех паромах до Киренска, причем платных. Там есть пожилые люди, кто-то перенес инфаркт, инсульт... В Алексеевске и окрестных селах много маленьких детей. Срочные роды там тоже не редкость. Поэтому при принятии решения о закрытии больницы специфика территории обязательно должна быть учтена.**

Сами жители говорят, что в Алексеевске когда-то приезжали со всей округи, даже из Киренска — считалось, что именно в ведомственной больнице работают лучшие врачи.

Сейчас проблема отсутствия специалистов решена следующим образом: доктора по мере возможностей приезжают в поселок из райцентра.

Заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Хиценко заверил, что до конца этого года варианты решения проблемы будут проработаны.

Мэр Киренского района Петр Неупокоев попросил, чтобы были учтены особенности жизни в труднодоступных населенных пунктах.

По поводу закрытия круглосуточного стационара жители Алексеевска обращались и к депутату Законодательного Собрания Иркутской области Ирине Синцовой. Вот ее мнение.

**Продолжение на стр. 3.**

## Господин Го Чжицзюн: Китайская сторона поддерживает процесс упрощения визового режима

## СОТРУДНИЧЕСТВО

**В ноябре все мировые СМИ внимательно следили за ходом XVIII Всекитайского съезда Коммунистической партии, который определял курс развития страны и новые реформы в экономике. О роли съезда в жизни Китая, о перспективах сотрудничества с Приангарьем нашей газете рассказал Генеральный консул Китайской Народной Республики в Иркутске господин Го Чжицзюн.**

— Господин Го Чжицзюн, расскажите, пожалуйста, о недавно прошедшем съезде компартии Китая.

— Успешное проведение XVIII Всекитайского съезда Коммунистической партии имеет важное значение для Китая, а также и для всего мира. В результате тридцати с лишним лет реформ и открытости Китай по общим количественным показателям экономики передвинулся на второе место в мире, но, с другой стороны, он все еще остается развивающейся страной. На данном съезде вновь заявили о выполнении грандиозных задач построения средизажиточного общества к 2020 году и полной реализации общей пятилетней схемы экономического, политического, культурного, социального и экологизированного строительства. Главные темы — обеспечивать устойчивое и здоровое развитие экономики, непрерывно расширять народную демократию, разнообразить культурную жизнь народа, всемерно продвигать грин-развитие и старательно создавать прекрасный ресурсоэкономический Китай, аружелобный к окружающей среде.

В дипломатической сфере Китай будет непоколебимо проводить независимую самостоятельную мирную внешнюю политику, будет неизменно держаться взаимовыгодной и взаимовыигрышной стратегии открытости, посредством углубления сотрудничества стимулировать интенсивный, устойчивый и сбалансированный рост мировой экономики.

В нынешнее время развитие российско-китайских отношений является всемерным, здоровым, стабильным и быстрым. Стороны находятся в наилучшем периоде развития двусторонних отношений и поддерживают тесные контакты на разных уровнях.

— Как вы оцениваете развитие торгово-экономических связей между КНР и Иркутской областью?

— В этом году исполнилось 11 лет со дня подписания между правительствами КНР и РФ соглашения о дружбе, сотрудничестве, добрососедстве.

За эти годы отношения между нашими странами, особенно между северо-восточными территориями КНР и Иркутской областью в секторе торгово-экономического, инвестиционного сотрудничества, значительно укрепились.

При этом тенденция развития товарооборота заметно улучшилась в первом полугодии 2012 года, достигнув 1,5 млрд долларов.

Учитывая то, что в Иркутской области имеется большой запас минерально-сырьевых ресурсов, в освоении которых возможно участие заинтересованных китайских капиталов на взаимовыгодной для обеих сторон основе, ключевым составляющим в структуре торгово-экономических, инвестиционных направлений является развитие минерально-сырьевых проектов.

В первую очередь речь идет об осуществлении ряда приоритетных проектов в рамках программы сотрудничества северо-восточных провинций Китая и Восточно-Сибирского и Дальневосточного регионов России. Основными направлениями двустороннего сотрудничества являются также лесопереработка, лесохимия, освоение новых технологий и производство строительных материалов. Со своей стороны правительство КНР будет продолжать оказывать поддержку нашим предпринимателям, заинтересованным в инвестировании экономики Иркутской области.

— Как вы оцениваете развитие международного туризма между Иркутской областью и КНР?

— В 2012 и 2013 годах взаимное проведение Года туризма Китая и России, несомненно, активно способствует увеличению числа туристов и углублению взаимопонимания двух сторон. В процессе развития международного туризма Иркутская область, имея значительные туристические ресурсы и благодаря уникальному местоположению, является огромным потенциальным рынком туризма для Китая. По итогам 10 месяцев текущего года в консульском округе Генконсула КНР в Иркутске, а это Иркутская область, Забайкальский край, Республика Бурятия, Тыва и Хакасия, более 10 тысяч граждан РФ оформили въездные визы туристического типа в Китай, а граждан Китая, оформивших въездные визы в Иркутскую область, примерно четыреста тысяч. Конечно, в эти данные не включено количество туристов, совершивших безвизовую туристическую поездку по списку аккредитованных туроператоров. Должен отметить, что в пределах консульского округа показатель прироста туристов увеличился на 50% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Самые популярные китайские города у российских туристов это Пекин, Шанхай, Гуанчжоу и Гонконг, еще популярны курортные города и города у моря — Далянь, Аньшань, Сычуань. Уверен, что туристы будут открывать новые и новые места для посещения, ведь обе страны обладают массовыми туристическими ресурсами, которые

недостаточно известны иностранным туристам, именно они показывают огромный потенциал и перспективу развития международного туризма Китая и России.

Согласно текущим договоренностям, достигнутым правительствами России и Китая, гражданин России имеет право посетить Китай по списку аккредитованных туроператоров без оформления визы, а безвизовый срок пребывания в Гонконге составляет 14 дней. В случае необходимости оформления визы Генконсульство также предприняло ряд мер, которые предполагают соответственные удобства гражданам РФ. У нас в консульском отделе для всеобщего обозрения размещено полное руководство о оформлении визы, у заявителя также есть возможность узнать информацию по телефону. Правила оформления китайской визы для граждан России открыты и упрощенные. Следует подчеркнуть, что китайская сторона, как и раньше, поддерживает процесс дальнейшего упрощения визового режима между нашими странами в целях интенсификации двустороннего обмена в разных отраслях.

— Рассматривают ли авиаперевозчики из Китая возможность открытия новых рейсов из Иркутска в Китай, например, в Шанхай?

— По нашим сведениям, из Иркутска в Пекин, Гуанчжоу, Маньчжурию, Харбин уже открыли прямые рейсы. К сожалению, при текущих условиях полет в Шанхай сейчас совершается путем транзита в другом городе Китая. Но вполне уверен, что в соответствии с тенденцией углубления и расширения сотрудничества между Иркутской областью и Китаем многие авиаперевозчики двух стран будут заинтересованы в процессе развития рынка воздушного транспорта и достигнут обобщенного успеха.

— В сентябре в Иркутске прошли Дни культуры провинции Ляонин, планируются ли провести подобные мероприятия в 2013 году?

— При поддержке Генконсула КНР в Иркутске в конце сентября прошло мероприятие «Китайский культурный фестиваль — Дни культуры провинции Ляонин». Одновременно проведение данного мероприятия является сердечным поздравлением с 75-летием со дня основания Иркутской области от народа провинции Ляонин. Кроме того, прошедшие в начале октября в Кызыле «Дни культуры Автономного района Внутренней Монголии» также достигли плодотворных результатов. На мой взгляд, культурный обмен играет важную роль в улучшении взаимопонимания народов и укрепления вековой дружбы двух стран. В следующем году Генконсульство будет прилагать все усилия для поддержания культурных обменов между Иркутской областью и сопредельными регионами Китая.

— Как вы оцените развитие торгово-экономических связей между КНР и Иркутской областью?

— В этом году исполнилось 11 лет со дня подписания между правительствами КНР и РФ соглашения о дружбе, сотрудничестве, добрососедстве.

Юрий ЮДИН

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### 21 НОЯБРЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ РФ

**Уважаемые сотрудники и ветераны управления федеральной налоговой службы России по Иркутской области!**

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем работника налоговых органов Российской Федерации!

На протяжении всей своей истории налоговые органы играют важную роль в деле обеспечения финансовой безопасности нашего государства.

Сегодня мы решаем задачи по сбору налоговых поступлений и наполнению бюджетов всех уровней. Вы вносите большой вклад в развитие экономики Приангарья, повышение социальной защищенности жителей нашего региона.

Выражая глубокую признательность за ваш профессионализм и преданность избранию!

От души желаю всем сотрудникам и ветеранам налоговой службы доброго здоровья, благополучия и успехов в работе!

Губернатор Иркутской области  
С.В. Ерошенко

**Уважаемые сотрудники и ветераны налоговой службы Иркутской области!**

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем работника налоговых органов!

Налоговая служба Иркутской области выполняет важнейшие задачи государственной важности. Она обеспечивает устойчивое пополнение областного бюджета, что позволяет активнее развивать экономику Приангарья и выполнять социальные обязательства, возложенные на регион.

В налоговой службе трудятся квалифицированные специалисты, достаточно знающие свое дело, ответственно выполняющие служебный долг. Вы вносите весомый вклад в укрепление финансовой и налоговой системы, осуществляете контроль за соблюдением налогового законодательства. Повседневный труд налоговика требует не только высокого профессионализма, но и умения работать с людьми.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю всем сотрудникам налоговой службы Иркутской области успехов в труде, удачи во всех добрых делах и начинаниях, здоровья и семейного благополучия!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области  
Л.М. Берлина

## В Иркутске выбирают лучшего конвоира страны

### КОНКУРС

**Надеть наручники за семь секунд, опознать преступника по фотографии, выбрать максимальное количество очков из пистолета Макарова, продемонстрировать хорошую физическую подготовку — такие задачи решают участники Всероссийского смотр-конкурса на лучшего начальника караула спецподразделений уголовно-исполнительной системы по конвоированию. Иркутск приехал 14 лучших офицеров ФСИН из всех федеральных округов.**

— Родные стены не помогли нашему сотруднику, — подводит итог стрельбы заместитель начальника отдела территориального конвоирования Управления охраны и конвоирования ФСИН России Игорь Опар. — Говорят, он обычно выбывает 95–96 очков, а тут только 81.

Стрельба у лучшего начальника караула ГУФСИН Иркутской области Евгения Константинова действительно не задалась. Разнервничался, мешают чужой «Макаров», внимание прессы к хозяину соревнований, сильные соперники. Хотя капитан Константинов служит с самого основания караульной службы и повидал всяко. Его специализация — железнодорожное конвоирование. Последние два года на смотр-конкурс Константинов признается лучшим начальником караула нашего территориального округа.

— Конфликтов в нашей работе много, — рассказывает Евгений Константинов. — За нами внимательно следят международные организации, чтобы мы не вдумали нарушать права осужденных, в то же время сами заключенные не спешат следовать закону. Но главное, чтобы нас дома ждали, чтобы надежные важнее всего прочего.

Стрельба из пистолета — это только начальный этап соревнований. Всероссийский смотр-конкурс растянется на три дня, и состязаний как на спецподготовку, так и на теоретическую часть впереди еще много. Безусловно, самые зрелищные этапы каюются напрямую общением со спецконвойтентом. К примеру, чтобы получить отличную оценку, нужно надеть осужденному наручники за семь секунд. Естественно, важна не только скорость, но и правильность действий.

— Нужно предусмотреть все, чтобы какой-нибудь осужденный «Конферильд» не отомкнул наручники, — поясняет заместитель начальника ГУФСИН Иркутской области Андрей Космылин.



Начальник караула — это универсальный солдат, который должен уметь делать все. В основной массе участники смотрят возглавляют плановые караулы и от трех до семи суток находятся в отрыве от пунктов постоянной дислокации, на их плечах лежит ответственность как за жизнь личного состава, так и за спецконвойтент, который они перевозят.

Конкурсанты легко опознают преступников по фотографиям, где все физиономии удивительно похожи друг на друга. И обнаружить запр

# Медицина без прикрас О чём промолчали на Всероссийском съезде врачей

## ИНТЕРВЬЮ

**Врач-оториноларинголог  
Валентин Морохоев  
более 30 лет заведует  
лор-отделением Братской  
городской больницы**

**№ 1. Вот уже второй год  
подряд он становится  
обладателем престижного  
звания «Лучший врач  
России». Своим мнением о  
проблемах и перспективах  
отечественного  
здравоохранения  
он поделился с  
корреспондентом  
«Областной» по  
возвращении со  
Всероссийского съезда  
врачей.**

— Валентин Иричевич, какие  
вопросы поднимались на съезде?

— Всего на съезд приехало более 5 тыс. врачей со всей России. В основном это врачи практического здравоохранения. Рассматривались вопросы профилактики заболеваемости и медицинского страхования. Известный кардиохирург профессор Лео Бокерия зачитал обращение медиков к наследию страны с призывом вести здоровый образ жизни. И это действительно актуально. Наши люди, к сожалению, воспитаны в традициях пренебрежительного отношения к своему здоровью. В ФРГ, например, пациенты при получении страхового полиса проходят обследование и официально обязуются вести здоровый образ жизни. При нарушении этих правил без уважительных причин больные лишаются права на бесплатное лечение, и никакой суд им не поможет. У нас же страховой полис выдается любому гражданину при предъявлении паспорта с пропиской. И все. Можно курить, злоупотреблять алкоголем, довести себя до тяжелейшего состояния, а затем вызвать скорую помощь и потребовать — лечите. Страховая медицина вынуждена тратить колоссальные средства на таких больных. И причина этого кроется в несовершенстве законодательной базы обязательного медицинского страхования РФ.

— Как вы оцениваете нынешний уровень зарплат медработников?

— Большинство докладчиков съезда обращали внимание правительства на необходимость повышения зарплаты медработникам, но, как оказалось, эта проблема касается далеко не всех. Диссонансом проявились жалобы руководителей здравоохранения Московской и Владимирской областей о том, что Москва «высасывает» медицинских сестер из регионов за счет разницы в зарплате. На местах она составляет в среднем 14 тыс. рублей, в то время как в Москве — 62 тыс. Для примера, в Братске медицинская сестра на ставке с северной надбавкой получает порядка 8 тыс. рублей. Немногим лучше обстоит дело с зарплатой врачей. В нашей горбольнице № 1 с 1 декабря 2011 года перешли на новую систему оплаты, которая имеет гибкий механизм стимулирования, включающий в себя надбавки за высокие результаты работы, за классность и т.д. Эти надбавки и позволяют поднять зарплату на достойный уровень. Задумано хорошо. Однако, несмотря на то что тарифы оплаты страховых компаний



Министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова поздравляет Валентина Морохова со званием «Лучший врач России-2012»

для всех лечебно-профилактических учреждений одинаковые, суммы для фондов зарплаты разные. В большинстве случаев денег не хватает. Все зависит от того, имелись ли долги в больнице при переходе на новую систему оплаты труда; от сумм штрафных санкций страховых компаний при экспертизе историй болезней, конфликтных случаях, жалоб больных; от категорийности больницы. Дело в том, что с середины прошлого года многие АПГУ перешли на новую форму организации — МАУЗ (муниципальное автономное учреждение здравоохранения), предусматривающую полную самостоятельность и снятие финансовых ограничений. Общая сумма фонда заработной платы АПГУ зависит от умения (или неумения) ее администрации формировать бюджет. По логике зарплаты в будущем должна повышаться за счет снижения штрафов больнице. Например, в горбольнице № 1 некоторые отделения подвергаются штрафным санкциям страховых компаний, и если заведующий отделением не делает организационных выводов и не улучшает работу, то АПГУ, имеющее общий финансовый котел, будет продолжать терять деньги и может только по этой причине банкротиться. Все вышеупомянутое может послужить информацией к размышлению для министерства здравоохранения области, под прямое управление которого с 1 января 2013 года переходят все АПГУ региона.

— Можно ли, по-вашему, решить кадровый вопрос в медицине с помощью распределения выпускников бюджетных вузов?

— Нет. Современная Россия не в состоянии обеспечить достойное существование молодых врачей. В СССР, по крайней мере, в областных центрах врачам квартиры более или менее давали, а в сельской местности даже оплачивали топливо и электричество. Молодых врачей на местах не хватает еще и по той причине, что после окончания вуза они имеют слабую профессиональную подготовку. В девелопционной России врачей обучали всего в шести городах, и для земской медицины в целом этого хватало, так как уровень их подготовки был чрезвычайно высоким. При выпуске из университетов земские врачи хорошо подготовлены по оториноларингологии, офтальмологии и неврологии. После революции

и особенно после окончания Великой Отечественной войны в СССР открыли множество медицинских институтов (за Уралом практически в каждой области), но качество обучения, по сравнению с университетами императорской России, стало намного хуже. Сегодня медицинские вузы страны выпускают около 50 тыс. врачей ежегодно, а в лечебную сеть приходят единицы.

— Многие делегаты съезда обращались к решению министерства вернуть подготовку специалистов в интернатуру на местах. Вы тоже его поддерживаете?

— Я считаю, что это шаг назад. Да, это позволит увеличить подготовку специалистов, их количество. Но если мы хотим получить качественную медицину, необходимо готовить кадры, как за границей. Для этого нужно воевать решение государства об увеличении бюджетного финансирования, которое позволяет откликаться от годичной интернатуры и двухгодичной ординатуры, и вместо них ввести институт резидентуры для подготовки врачей, как в Австрии, Германии и США. Но сначала необходима обязательная трехлетняя отработка выпускников медвузов в качестве врачей общей практики в поликлинике или в сельской больнице. Это автоматически решает вопрос о трехлетней отработке после учебы. Срок обучения в терапевтической резидентуре — три-четыре года, в хирургической — четыре-пять лет, а срок обучения в резидентуре по лор-болезням — шесть лет. Итого, получается шесть-девять лет в зависимости от специальности. Необходимо дотировать зарплату молодых врачей на период их обучения. И делать это администрация АПГУ может уже сегодня за счет стимулирующей надбавки за интенсивность и высокие результаты работы.

— Если по этой системе обучать врачей, то снизится ли, по-вашему, число пациентов, которых сейчас отправляют на операции за границу?

— Я испытываю недоумение, когда вижу расклеенные в общественном транспорте объявления и сообщения в СМИ о том, что необходимо собирать большие суммы для лечения за границей тех или иных больных (чаще всего детей). И, что удивительно, эти немалые средства удается собрать, благодаря отзывчи-

вости наших людей. Но у меня возникает вопрос: а где же наши медицинские светила? Здесь необходимо пояснение. Всё российская медицина представлена тремя звенями. Первое — высокотехнологичное. Это ведущие научно-исследовательские медицинские институты в Москве и Санкт-Петербурге. Второе — специализированное. Это различные по профилю кафедры медицинских вузов по всей стране. Третье — муниципальное. Это самое многочисленное звено, в котором работают и я. Оно оказывает медицинскую помощь более 90% населения. Работать здесь намного труднее, чем в первых двух звеньях (по себе это знаю), — несовершенная система организации и очень многое не хватает. Но работать интересно. Ведь больные этого звена — наши соседи, земляки, россияне. И опять же, исходя из собственного опыта, могу утверждать, что и на местах можно

Вся российская медицина представлена тремя звеньями. Первое — высокотехнологичное. Второе — специализированное. Третье — муниципальное. Это самое многочисленное звено, в котором работают и я. Оно оказывает медицинскую помощь более 90% населения. Работать здесь намного труднее, чем в первых двух звеньях, — несовершенная система организации и очень многое не хватает.

добраться результата не хуже, чем в первом звене. Все зависит от желания врача, его человеческих качеств и интеллекта, профессиональных знаний и таланта. И если вы видите где-то обьявления о сбore пожертвований на лечение, то это свидетельствует лишь о том, что в каком-то вопросе первое звено медицины плохо работает. Достаточно вспомнить факт транспортировки больного ребенка весной этого года из Новосибирского кардиохирургического центра авиацией МЧС РФ в итальянскую кардиологическую клинику для пересадки сердца.

— Какова ситуация с укомплектованностью больниц Приангарья лор-врачами?

— По штатному расписанию в 182 ставки в области работает 132 лор-врача, большая часть которых

— в областном центре. В 22 крупных населенных пунктах оториноларингологов никогда не было. Та же ситуация и в других регионах. Во многих муниципальных образованиях вакантные ставки лор-врачей остаются свободными годами. В целом в России сегодня работает около 8 тыс. лор-врачей, а в СССР было 38 тыс. Идея, согласно которой в каждом населенном пункте должен быть лор-врач, принадлежала Г.Н. Каминскому, наркому здравоохранения СССР, и на ее примере наглядно видно, насколько нерационально использовались финансовые и человеческие ресурсы организаторами здравоохранения при советской власти. Дело в том, что в своей повседневной деятельности хирурги, особенно в муниципальном здравоохранении, постоянно сталкиваются с необходимостью выполнения целого ряда лор-манипуляций и лор-операций. И, как правило, это для большинства современных хирургов очень проблематично. Уровень квалификации по оториноларингологии участковых терапевтов, у которых на рабочем месте нет лобного рефлектора и лор-инструментария, не выдерживает никакой критики. Поэтому в случаях подозрения на лор-заболевание они вынуждены отправлять больных к лор-врачу, попасть на прием к которому затруднительно из-за отсутствия талонов, специалиста и т.д. Подобная ситуация объясняется тем, что в сознание хирургов и врачей других специальностей, работающих в муниципальном здравоохранении, еще со студенческой скамьи закладывалось отношение к оториноларингологии как к некой абстрактной специальности, к которой они в своей будущей практике не будут иметь никакого отношения.

— То есть в идеале лор-помощь пациентам должны уметь оказывать и терапевты, и хирурги?

— Да. Например, в США, Канаде и ведущих странах Европы специалисты-оториноларингологи состоят в штате лишь крупных госпиталей и медицинских центров, где

оказывают профильную плановую и экстренную высокоспециализированную помощь. Экстренная терапевтическая лор-помощь оказывается населению терапевтами, которые в необходимой степени владеют диагностикой и непрерывными методами лечения наиболее распространенных заболеваний лор-органов. Экстренная хирургическая лор-помощь, как правило, оказывается дежурными хирургами различных специальностей. Они могут осмотреть барабанную перепонку, полость носа, зев и голосовые складки при зеркальной ларингоскопии. Перенос этого опыта на платформу российского здравоохранения может в значительной степени снизить остроту проблемы с обеспечением населения экстренной лор-помощью.

Ирина ЛАГУНОВА

## НАРОДНАЯ ПОЧТА

Жители Иркутской области часто обращаются в редакцию с просьбами помочь в разрешении какой-либо проблемной ситуации, связанной с работой системы здравоохранения. Например, в этом выпуске материал Юлии Улыбиной о закрытии больницы в поселке Алексеевск Киренского района был написан, исходя из письменного обращения местных жителей в газету. Но немало в редакционной почте и благодарственные письма в адрес врачей и медицинских сестер. Два из них мы публикуем сегодня в рубрике «Народная почта».

## ПО ЗОВУ СЕРДЦА И ПО ДОЛГУ ПРОФЕССИИ...

### Ветеранское спасибо

— Мне в жизни везет. На фронте был с февраля 1943 года, освобождал Будапешт, Вену, Белград, прошел в пехоте, в стрелковом батальоне, как говорится, полмира, и Бог миловал, — рассказывает участник Великой Отечественной войны Владимир Федорович Билан.

Ветеран 87 лет, но, несмотря на возраст, он энергичен, подтянут, бодр. О своей фронтовой жизни Владимир Федорович рассказывает соседям по палате в Иркутском госпитале ветеранов войн.

— Воевать я начинав в составе 3-го Украинского фронта стрелком, а законил в военно-топографическом отряде в Иркутске. На японский фронт мы не успели, доехали до Маньчжурии, и нам там объявили, что Япония капитулировала. Вернулись в Иркутск в январе 1946-го.

Поколесил по стране Владимир Федорович и в послевоенные годы. Работал топографом, потом руководил геологической партией, был в Тифларии, на БАМе, исходил всю Сибирь. После ухода на пенсию занесли в Херсон. Он вспоминает:

— Хорошую трехкомнатную кооперативную квартиру купил, потом дом в селе, сад. Ну, благодать, одним словом. Но началась перестройка. Неразбериха с украинской мовой, отделением от России заставили меня снова изменить свою жизнь. Продал все дешевые и вернулся в Иркутск, покинул немного у родственников, потом мне в ветеранском доме дали двухкомнатную квартиру. Так и живем с женой, грех жаловаться. Жена — труженица тыла, пенсии нам хватает.

Владимир Федорович прошел курс лечения в неврологическом отделении госпитала. Направление сюда дают ветеранам и инвалидам в поликлиниках по месту жительства. Доброжелательное и внимательное отношение врачей и медперсонала, уютные, чистые палаты, достаточное и разнообразное питание. Не случайно многие ветераны практически ежегодно поправляют здесь свое здоровье, иногда и семейными парами. За год проходят лечение в госпитале более трех тысяч пациентов. В основном, это люди пожилого возраста, но есть и сравнительно молодые — участники боевых действий в горячих точках, инвалиды.

Лечащие врачи неврологического отделения Елена Борисовна Таевская, Ольга Анатольевна Каменчук, Ирина Валерьевна Лам, Анна Николаевна Бедина и заведующая отделением кандидат медицинских наук Татьяна Владимировна Капустенская — прекрасные специалисты своего дела, добрые, отзывчивые люди. Здесь врачам с честной душой работать нельзя, поддержать и успокоить старого человека может лучше всего душевное слово, верное сочувствие и сочувствие. Госпиталь ветеранов расположен в иркутском микрорайоне Юбилейный. В здании есть зимний сад, зал на 250 мест со сценой для концертов и других мероприятий, часовня, киоск.

Главный врач госпиталя Игорь Викторович Демин объясняет:

— У нас восемь отделений, два терапевтических, кардиологическое, неврологическое, диагностическое, лечебно-восстановительного лечения, палата реанимации, разнообразное физиолечение, электролечение, массаж и другие лечебные и восстановительные процедуры. Практически половина наших врачей — специалисты высшей квалификации, есть несколько кандидатов медицинских наук. Стараемся создать для своих пациентов обстановку спокойствия и внимания.

Прячно, когда видишь, что к ветеранам относятся с вниманием, заботливо, не забывая о клятве Гиппократа. Здесь нет места равнодушно, и в госпитальных коридорах, и в палатах пожилые люди чувствуют уважение, заботу и внимание. Хочется искренне поблагодарить коллектив за ответственное добровольственное отношение к своему здоровью.

Василий СКРОБОТ, ветеран труда, член Союза писателей России

## Благодарность иркутским онкологам

Уважаемая редакция, обращаюсь к вам по просьбе заслуженного металлурга РФ, кавалера медали «За трудовую доблесть» и медали ордена «За заслуги перед Отечеством» Бориса Алексеевича Батырева. Надеюсь, что вы найдете место на страницах газеты «Областная» для публикации этих строк.

Борис Алексеевич Батырев 40 лет проработал на Братском алюминиевом заводе. Руководит одним из цехов по ремонту оборудования. Этот человек за все годы труда в металлургии воспитал десятки учеников, которые сейчас являются руководителями разного ранга. Недавно Борис Алексеевич занесен и с тяжелым диагнозом попал на больничную койку.

Был направлен на лечение в Иркутский областной онкологический диспансер. После выписки он просит выразить слова благодарности коллективу медиков, проявивших высокий профессионализм и удивительную чуткость. Теплые слова признательности Борис Алексеевич адресует медперсоналу отделения № 7 — лечащему врачу Рафаилу Камильевичу Хаматову, заместителю главного врача Николаю Игоревичу Минакину, врачам Аркадию Вячеславовичу Мункуеву, Дарье Владимировне Назаровой, Дмитрию Леонидовичу Балдину, а также старшей медсестре Алие Борисовне Палиевой, всему сестринскому персоналу, особо медсестрам — Екатерине Сергеевне Кутас и Ларисе Олеговне Налуиной. Эти люди окружили ветерана труда сердечной заботой и вниманием. Борис Алексеевич искренне благодарен названным медикам, которые по зову сердца и по долгу профессии каждодневным упорным трудом ведут борьбу с тяжелой болезнью. Дай вам Бог долгих лет жизни!

Александр РЯБОВ

Окончание. Начало на 2 стр.

## СИТУАЦИЯ

— Из некоторых деревень района проще добраться до Алексеевска, чем на трех паромах до Киренска, причем платных. Там есть пожилые люди, кто-то перенес инфаркт, инсульт... В Алексеевске и окрестных селах много маленьких детей. Срочные роды там тоже не редкость. Поэтому при принятии решения специфика территории обязательно должна быть учтена.

Но на текущий момент, как сообщили нам в редакции из министерства здравоохранения области, «коенный фонд учреждения приведен к действительной потребности — дневной стационар на 15 пациентов. С целью повышения доступности медпомощи в Алексеевске организованы еженедельные выезды

изостудии и новых магазинов, которые должны были разместиться в цокольном этаже

# Полвека учить играть

ДАТА

**Полувековой юбилей отметило Иркутское театральное училище 19 ноября. По этому случаю в драмтеатре им. Н.П. Охлопкова состоялся праздничный концерт под названием «Наш дом».**

Сцену украсила фотография театрального училища в натуральную величину. Зал драмтеатра был полон, и когда ведущие вызвали на подиум выпускников разных лет, людей на сцене оказалось больше, чем в партере. Потом на сцену вышли преподаватели, многие из которых — вчерашние выпускники училища. Министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников вручил руководству учебного заведения сертификат на покупку необходимого оборудования.

— В официальных документах это уже давно колледж, а в жизни все равно — Иркутское театральное училище, ведь этот бренд известен не только в Сибири и на Дальнем Востоке, но и по всей стране, — отметил министр. — Профессия актера не предполагает дополнительных приспособлений, все, что у вас есть — ваша душа, ваше тело и труд ваших преподавателей. Я хочу поздравить всех с этим первым замечательным юбилеем, ведь впереди еще очень много праздников, трудной каждодневной работы. И новые выпускники, и те, кто сегодня работает на сценах новых театров, будут получать звания и награды. Конечно, для многих иркутян здание на Тимирязева, 20, давно стало родным, но сегодня пора задуматься о строительстве нового дома.

В этот день училище поздравляли все театры Приангарья, в которых работают более 100 его выпуск-



ников. Также на торжественный вечер приехали артисты из других регионов. Всего за 50 лет квалификацию «актер» здесь получили почти тысяча человек, сейчас они работают в театрах от Камчатки и Сахалина до Калининграда и ближнего зарубежья. Многие выпускники училища с успехом трудаются в Москве, Санкт-Петербурге. Широко известны, например, имени Владимира Гуркина и Ивана Вырыпаева, ставших не только актерами, но и драматургами, режиссерами театра и кино. Не так давно иркутское театральное училище возглавил новый директор — заслуженный работник культуры РФ Татьяна Гаевская, ранее возглавлявшая дворец искусств и школу искусств в Братске:

— Учеба в Иркутском театральном училище — это удивительный процесс. Студенты не зря называют его своим домом, ведь здесь их не просто воспитывают, но искренне любят, заботятся. И это правильно, ведь настоящее искусство доходит до зрителя только при прямом энергетическом контакте от души к душе. Поэтому важно, что здесь ребят не опустошают, не ломают, а наоборот, наполняют творчеством и новыми идеями.

Однако, на плечах руководства лежит, прежде всего, забота о материально-технической базе, которая в последнее время также обновлялась.

— Летом мы оборудовали столярную мастерскую, и это капитальное вложение будет способствовать качественному воплощению творческих идей, — рассказала Татьяна Гаевская. — Закуплено оборудование для костюмерного цеха, приглашен закройщик, первые комплекты театральных костюмов готовы для спектакля по Александру Островскому «Не в свои сани». Хочется выстроить систему материального обеспечения, чтобы она в дальнейшем работала слаженно, ведь главное это художественно-творческий продукт. А он у нас на высоте, ведь каждый 10-й из наших выпускников удостоен различных званий. Кроме того, думаю, что нашу сцену стоит рассматривать как полноценный студенческий театр. Ведь это не просто ученические работы, это 130 достойных спектаклей в год. Если бы у училища была другая материально-техническая база, больше площадей и обширный зал и сцена, то можно было бы позиционировать колледж как еще один иркутский театр.

Кстати, и сейчас зал на 80 мест на студенческих спектаклях всегда полон. Однако большие материальные возможности могли бы привлечь более широкую аудиторию, подавляющее большинство которой — молодежь.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



## Фестиваль народных умельцев

ИСКУССТВО

**В Тууне состоялся второй открытый фестиваль декоративно-прикладного искусства мастеров района «Живые ремесла». Свои работы предоставили 28 мастеров и 32 подмастерья. В качестве гостей в нем принимали участие селяне и горожане из творческого объединения «Ившка».**

Фестиваль подытожил достижений районных умельцев. Лауреатом областного конкурса стала деревенская красавица-вышивальщица Елена Молчанова из села Алгатуй. Во всероссийском конкурсе «Сибирь мастеров» второе место в номинации «плетение из травянистых материалов» занял Геннадий Оводнев из Гурана, а братья Виталий и Сергей Росляковы стали третьими в номинации «резьба по дереву».

Представленные туулунчанами проекты на областной конкурс среди муниципальных учреждений культуры по поддержке народных ремесел были отмечены грантами, и на эти деньги приобретено мини-оборудование для деревообработки, а также две муфельные печи для изготовления керамических поделок.



Победительница  
районного фестиваля  
Валентина Атминович  
из с. Гуран

— Лучшие работы этого фестиваля будут привлекаться для участия в областных выставках и конкурсах, — сообщила Елена Лисицкая, специалист по жанрам творчества межпоселенческого организационно-методического центра Туулунского муниципального района. Ее мечта — повысить статус районного фестиваля и вывести его по примеру Усть-Илимска на областной уровень, приглашая гостей из других градов и всей Приангарья.

Удачным в творческом плане сложился уходящий календарный год для самой Елены. Она удостоена диплома лауреата первой степени областного конкурса за исследовательскую работу «В земле наши корни», посвященную

Геннадий ГАПОНЕНКО  
Фото автора

памяти известного исполнителя народных песен Николая Данилина из деревни Ишидей. А еще в ее личных планах — успеть до конца года смастерить детскую коляску из лозы в стиле XIX века. Ретро кресла-качалки в районе делать научились, а вот детская коляска наших прарапрабабушек будет первой. На будущий год Елена Лисицкая намерена обеспечить участие районных мастеров в областных конкурсах «Сибирь мастеров», «Золотое дерево» и, конечно же, продолжить районный фестиваль, сделав его более представительным.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Учредители:  
Правительство Иркутской области  
Законодательное Собрание  
Иркутской области  
Редакция:  
ОГКУ «Редакция газеты «Областная»  
Издатель: ОГАУ «Издательский центр»  
Адрес редакции и издателя:  
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339  
(бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес:  
664011 г. Иркутск, а/я 177  
Телефон для справок:  
(3952)-500-902, 500-903, 500-904  
e-mail: og@ogirk.ru  
Подписные индексы:  
78448 — для пенсионеров  
78449 — для физических лиц  
78450 — для юридических лиц

## Краски восточного пространства

ВЫСТАВКА

**Колоритные портреты, яркие пейзажи, жанровые картины с этническим акцентом — все это можно увидеть на выставке «Восточное пространство». Она открылась в прошлую среду в иркутском Доме художника.**

Проект организован Центром сохранения культуры коренных народов Прибайкалья совместно с региональным отделением Союза художников России при поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области.

— Открытие проекта «Восточное пространство» в Доме художника уже стало традицией, — отметила председатель иркутского отделения Союза художников России Наталья Сысоева. — Представленные здесь работы традиционно яркие и необыкновенные, ведь национальные мотивы придают им особый колорит, недаром наша традиционная культура стоит особняком во всем восточном пространстве Евразии.

Всего в экспозиции представлены работы 30 известных художников. Среди них Анатолий Костов-

ский, Александр Шипицын, Валерий Чевелев, Николай Опанасенко, Евгений Турнов, Карл Шелунов, Юрий Ермолаев, Влад Урбаханов, Александр Имдеев. Oko 80 произведений живописи и графики посвящены культуре коренных народов Прибайкалья — бурятам, эвенкам, тофаларам.

— Сначала проект был сосредоточен исключительно на творчестве бурятских художников, но с 2010 года мы начали плотно работать с

Всего в экспозиции представлены работы 30 известных художников. Среди них Анатолий Костовский, Александр Шипицын, Валерий Чевелев, Николай Опанасенко, Евгений Турнов, Карл Шелунов, Юрий Ермолаев, Влад Урбаханов, Александр Имдеев. Oko 80 произведений живописи и графики посвящены культуре коренных народов Прибайкалья — бурятам, эвенкам, тофаларам.

иrkutskim Союзом художников и поняли, что надо популяризировать не только работы наших земляков, но и других авторов, — отметил председатель Центра сохранения культуры коренных народов Прибайкалья Александр Амагаев.

Кстати, в «Восточное пространство» вились работы выставки к юбилею регионального отделения Союза художников России, которая недавно проходила в Сибэкспоцентре. Некоторые произведения приехали с экспозиций из других городов, среди них яркие по

колориту произведения Екатерины Асхалхановой «Монголка», «Прапорители» из Санкт-Петербурга. Другие были написаны недавно, как, например, необычный портрет пожилой бурячки кисти Юрия Ермолаева. В нем автор применил почти фотографические приемы, взяв лицо крупным планом, оставил за кадром часть головы, и нечетко, как бы «не в фокусе», выписав середину, создав тем самым ощущение подслеповатого лица. Друг-

ие были созданы более полутора назад, как работа Николая Опанасенко к одному из документальных фильмов, которые он снимал в качестве оператора.

— Эта выставка основана на чувственном мировосприятии, здесь глубинные народные традиции очень четко прослеживаются в каждой работе, — отметил искусствовед и художник Татьяна Ларева.

Выставка будет работать до 22 декабря.

Елена ОРЛОВА  
Фото Ольги Смирновой  
Ларисы Федоровой, Алексея Головщикова  
Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Алена Афонченко, Оксана Полякова  
Фотокорреспонденты: Газета подписана в печать: 20.11.12 г. в 21.00. Отпечатано в типографии «Облпрессинформ» ОOO «Бланклизд», г. Иркутск, ул. Советская, 109г. Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная. Следующий номер газеты выйдет 23.11.12 г.